









# کتابشان مصلح موعود و پراکٹک نظریہ

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنے مصلح موعود ہونے کے متعلق کوئی شبہ نہیں

(۲۲)

مصری صاحب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق اپنی کتاب "کتابشان مصلح موعود" کے صفحہ ۳ پر لکھتے ہیں:-

"بے شک ان کی تقریروں یا تقریروں میں بعض اوقات ایسے الفاظ آجاتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو اس پیشگوئی کا مصداق سمجھتے ہیں لیکن اگر گہری نظر سے دیکھا جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ اپنے آپ کو اس پیشگوئی کا یقینی طور پر مصداق قرار دینے میں آج تک انہیں تردد ہی رہا ہے"

بزم خود اس امر کے ثبوت میں مصری صاحب نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی کتاب "صاقدوں کی روشنی کو کون دور کر سکتا ہے" سے مندرجہ ذیل حوالہ پیش کیا ہے:-

"تیسری بات جس پر اعتراض کیا جاتا ہے وہ پانچویں بیٹے کی پیشگوئی ہے جس کی نسبت مخالفین سلسلہ کاغیا ہے کہ وہ اب تک پوری نہیں ہوئی۔

کیونکہ حضرت اقدس سے مواہب الرحمن کے ۱۳۹۰ پر صاف طور پر لکھا تھا کہ بشرفی رجبی بنجامین فی حین من الاجبات یعنی مجھے ایک پانچویں لڑکے کی بشارت دی گئی ہے۔ اور اسی طرح اور بہت سے الہامات سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کے ہاں ایک اور لڑکا پیدا ہونے والا ہے۔ مثلاً یہ کہ انا نبشرفت بعد لام حلیم بینزل منزل المیارث سہب لاک غلاماً رکباً ربہ علی ذریۃ طیبۃ انا نبشرف لفلک اسمہ رجیحی مظہر الحق والصلو کان اللہ نزل من السماء

مصری صاحب کہتے ہیں۔ اس لڑکے کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ لکھا ہے:-

اگر اس الہام کی بنا پر ایک آئندہ ہونے والے لڑکے کی بشارت اس رنگ میں دے دی گئی کہ وہ تیری اولاد سے ہوگا۔ تو کیا حرج ہوا جب دنیا اپنے طور پر ایک شخص کو صدیوں گزرنے کے بعد ایک دوسرے شخص کا بیٹا قرار دیتی ہے۔ اور عمر بن عبدالعزیز اور یارون الرشید امیر اور عباس کے لڑکے کہلاتے ہیں۔ تو کیا وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود کی نسل میں سے کسی آئندہ ہونے والے لڑکے کو ان کے لڑکے کے نام سے نہ دیکھا گئے۔

کتابشان مصلح موعود ص ۳

مصری صاحب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا جواب نقل کرنے کے بعد یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اس سلسلہ مصلح موعود کا مسیح موعود کی کسی آئندہ نسل میں ہونا بیان فرمایا ہے۔ اس کے متعلق عرض ہے کہ صاقدوں کی روشنی سے جو حوالہ مصری صاحب نے پیش کیا ہے۔ وہ ایک پانچویں بیٹے کے متعلق ہے۔ اس میں ہرگز ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی والے مصلح موعود کا ذکر نہیں۔ بلکہ اس میں تو مصلح موعود کا لفظ بھی نہیں۔ تاہم مصری صاحب کو اس پر اصرار ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے بفرہ العزیز نے اس سلسلہ مصلح موعود کا ہی ذکر فرمایا ہے۔ جس کا ثبوت وہ یہ پیش کرتے ہیں۔ کہ اس لڑکے کی صفات غلاماً رکباً اور ذریۃ طیبۃ اور

۱۸۸۲

غلام حلیم بیان کی گئی ہیں۔ جو مصلح موعود کی صفات ہیں۔ اور نیز یہ کہ اسے مظہر الحق والصلو کاٹ اللہ نزل من السماء کا مصداق قرار دیا گیا ہے۔ مگر کیا ایک ہی قسم کی بعض صفات کا دو لڑکوں میں پایا جانا عقلاً ممکن ہے۔ اگر نہیں۔ تو پھر اس سے یہ نتیجہ نکال لینا کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اس پانچویں لڑکے سے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو مصلح موعود ہی مراد ہے۔ محض محکم ہے۔ کیونکہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے صاقدوں کی روشنی کو کون دور کر سکتا ہے؟ میں ہرگز ہرگز اس پانچویں لڑکے کو ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی مصلح موعود والی پیشگوئی کا مصداق تحریر نہیں فرمایا۔

پس یہ پانچواں لڑکا جو حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی آئندہ نسل میں ایک انقلابی وجود رکھنے والا ہوگا۔ یہ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کا کوئی پوتا ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے۔ کہ یہ مسیح کی وہ تہری شبیہ ہو۔ جس کے قیامت کے قریب ظاہر ہونے کے متعلق حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے ایک کشف مندرجہ آئینہ کمالات اسلام کے ماتحت پیشگوئی فرمائی ہے۔

بہر حال اس موعود لڑکے کو چونکہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے بفرہ العزیز نے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی والا مصلح موعود قرار نہیں دیا۔ اس لئے مصور کی طرف یہ منسوب کرنا کہ آپ اس جگہ ۲۰

فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی میں بیان کردہ مصلح موعود کا کسی آئندہ زمانہ میں اور مسیح موعود علیہ السلام کی آئندہ نسل میں ظاہر ہونا ضروری سمجھتے ہیں۔ بالکل بے دلیل خیال ہے:-

اس کے بعد مصری صاحب ۲۲ ستمبر ۱۹۱۶ء کے "افضل" سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بفرہ العزیز کے یہ الفاظ نقل کرتے ہیں:-

ہاں میں ابھی نہیں کہہ سکتا کہ میں مصلح موعود ہوں۔ کیونکہ مجھے خدا نے اس کی خبر نہیں دی۔ اگر مجھے خبر دی گئی۔ تو کسی سوال کی ضرورت نہ ہوگی۔ میں خود اعلان کر دوں گا۔

اس کے متعلق عرض ہے۔ کہ مصری صاحب کو یہ یقین ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے ۳۱ مارچ ۱۸۸۶ء کو اعلان فرمایا کہ آپ سزا شہتار کی پیشگوئی کے مطابق خلافت ثانیہ کے مقام پر سرفراز ہونے کی وجہ سے فضل عمر کی پیشگوئی کا مصداق ہیں (ملاحظہ ہو کتاب مصلح موعود ص ۳) پس جب سزا شہتار میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ خود اپنے تئیں فضل عمر قرار دیتے ہیں۔ اور یہ بھی مصری صاحب کو مسلم ہے کہ فضل عمر مصلح موعود کا دوسرا نام ہے۔ تو اب ۱۹۱۶ء میں اپنے مصلح موعود ہونے کا اعلان کرنے کے لئے الہام کے انتظار کے یہ منی نہیں ہو سکتے۔ کہ آپ اپنے تئیں پیشگوئی کے اس حصہ کا مصداق نہیں سمجھتے۔ بلکہ حضور جو کہ اپنے مصلح موعود ہونے کا اعلان کرنے کو خدا سے خبر پانچنے کے بعد مناسب خیال کرتے تھے۔

پس اپنے تئیں کسی پیشگوئی کا مصداق سمجھنا اور بات ہے۔ اور اس کے اعلان کو خدا سے خبر پانچنے کے بعد مناسب سمجھنا امر دیگر ہے۔ خلافت ثانیہ کے مقام پر سرفراز ہونے سے چونکہ پیشگوئی کا "فضل عمر" والا حصہ عملاً پورا ہو گیا۔ اس لئے آپ نے اس کا اعلان کر دیا۔ ہاں باقی حصہ کہ آپ مصلح موعود ہیں اس کا اعلان اسی وقت مناسب ہو سکتا تھا۔



# سیر الیون (مغربی افریقہ) میں تبلیغ اسلام

کہ یا تو اللہ تعالیٰ ابھارا آپ سے کہے کہ آپ اعلان کر دیں۔ یا پھر صلح موعودہ کے کام آپ کے ذریعہ جب بہت حد تک پورے ہو جائیں تو اس وقت آپ کا اپنے تئیں اس کا مصداق قرار دینا مناسب ہو سکتا تھا۔ اس لئے حضور نے باوجود اس بات کو سمجھنے کے کہ سبز اشتہار کی پیشگوئی کا آپ ہی مصداق ہیں۔ جو کہ صلح موعودہ کے لئے پیشگوئی ہے۔ اپنے صلح موعودہ ہونے کا شروع میں اعلان نہ فرمایا۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے بہت حد تک آپ کے زمانہ خلافت میں صلح موعودہ کے پروگرام کو آپ کے ذریعہ پورا کر دیا۔ تو آپ نے کئی جگہ اس بات کا اعتراف فرمایا۔ کہ آپ اپنے تئیں صلح موعودہ کی پیشگوئی کا مصداق سمجھتے ہیں۔

لیکن اگر اس امر کو مصری صاحب تردد پر محمول کرنے پر ہی مصری ہیں۔ تو میں کہتا ہوں کسی پیشگوئی کے مصداق کا ایک وقت تک متردد رہنا بھی کوئی قابل اعتراض امر نہیں۔ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تو مامور نہیں مگر مصری صاحب تو یہ بھی مانتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بارہ سال تک اس بات کو نہ سمجھ سکے۔ کہ براہین احمدیہ میں خدا تعالیٰ نے آپ کو بڑی شد و مد سے مسیح موعود قرار دیا ہے۔ (ملاحظہ ہو اعجاز احمدی) پس اگر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے یہ امر مصری صاحب کے نزدیک قابل اعتراض نہیں۔ تو حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کی امتیاط کو وہ کیوں کہ قابل اعتراض قرار دینے کا حق رکھتے ہیں خاکسار قاضی محمد نذیر لاپوروی قادیان

**بقایا داران خلافت جوہی فنڈ**  
بعض احباب کے ذمہ تاحال خلافت جوہی فنڈ کے وعدے واجب الادا ہیں۔ ایسے احباب کو چاہیے کہ اپنے وعدوں کو بہت جلد ادا کر دیں۔ چونکہ موعودہ رقم ابھی پوری نہیں ہوئی۔ اس لئے وہ دوست جو کسی

ایک لائسنسڈ رپورٹ میں مولوی محمد صدیق صاحب فاضل مجاہد تحریک ملیہ کے سیر الیون پہنچ جانے کا ذکر آچکا ہے۔ آپ ۸ مارچ کو اس ملک میں وارد ہوئے۔ ایک ہفتہ تک جماعت فری ٹاؤن اور دیگر غیر احمدی وغیر مسلم معززین سے ملاقاتیں ہوتی رہیں۔ ملک کے اندرونی حصہ یعنی *Protected Areas* کے شمالی صوبہ میں سب سے پہلی جماعت روکو پورہ کی ہے۔ جو فری ٹاؤن سے سندھ اور دریا کے راستے ۷۵ میل کے فاصلہ پر ہے اور یہ سفر عموماً ٹوٹر لاپنج کے ذریعے طے کیا جاتا ہے۔ فری ٹاؤن سے ۱۴ مارچ کو روانہ ہو کر ہم اگلے روز روکو پور پہنچے۔ لاپنج چونکہ بہت چھوٹی ہوتی ہے۔ اس لئے سحر اوقیانوس میں تخت چکر آتے ہیں۔ اور سر طبقہ کے مردوں عورتوں اور بچوں کو ایک ہی جگہ بیٹھا پڑتا ہے۔ لیٹ کر رات گزارنا تو درکنں ربا اوقات سمجھنے کے لئے بھی مشکل سے جگہ ملتی ہے۔ لیکن الحمد للہ کہ لاپنج کے موسم (کھمبندہ) مالک سے تعارف کی وجہ سے لاپنج کے ملازمین عموماً اچھا سلوک کرتے ہیں۔ روکو پور میں ہمارا اسکول بھی ہے جس میں طلباء کی تعداد ۴۸ ہے۔ اور امام مسجد اور اکثر معززین ہماری جماعت میں شامل ہیں۔ روکو پور اور متعلقہ دیہات میں ایک *Seem Chah* یعنی چھوٹا زمین حکومت کرتا ہے۔ پہلا رئیس احمدی تھا۔ نیارنس الہامی ٹورے بھی احمدیت کے قریب ہے۔ لیکن *Parsons* *Chah* یعنی ریاست کا اعلیٰ ترین رئیس روکو پور سے دو میل کے فاصلہ پر موضع بویسے میں رہتا ہے۔ ۲۵ مارچ کو اسکول کے طلباء کے ہمراہ ہم کشتی میں سوار ہو کر بومبے پہنچے۔ اور ہم دونوں نے لیکچر دیئے۔ اور رئیس اعلیٰ کو اسلام کی تلقین کی۔ انہوں نے ہماری

ملاقات پر بہت خوشی کا اظہار کیا۔ اور ہمیں دس شنگ یعنی ساڑھے چھ روپے نذرانہ پیش کیا۔ روکو پور سے ۴ میل کے فاصلہ پر روبا نامی ایک گاؤں ہے۔ جس میں ہماری چھوٹی سی جماعت ہے۔ ۲۸ مارچ کو کشتی کے ذریعہ وہاں پہنچے اور ہم دونوں نے تبلیغی اور تربیتی رنگ میں وعظ کیا۔ کابان نامی گاؤں میں بھی ایک مختصر سی جماعت ہے۔ ۳۰ مارچ کو ہم سٹرکی منصری ہیڈ ماسٹر احمدیہ سکول کے ہمراہ بامیکولوں پر وہاں پہنچے۔ عام لیکچروں کے علاوہ ہر ایک گھر میں داخل ہو کر سب مرد اور عورتوں کو اسلام اور احمدیت کی تلقین کی۔

۳۱ مارچ کو ہم کشتی میں سوار ہو کر چھ میل کے فاصلہ پر ڈوسینو نامی گاؤں میں گئے۔ اور وہاں سے کوپانگ ۷ میل کا سفر بامیکولوں پر طے کیا۔ لیکن طلباء اور باورچی کو جو ہماری کتابیں اٹھائے ہوئے تھے پیدل چننا پڑا۔ کوپانگ میں ہمارے منقص دوست سانٹی کی لامینا احمدی جن کی مالی حالت بھی اچھی ہے رہتے ہیں آپ دراصل یہاں کے باشندے نہیں۔ لیکن یہاں آپ کی کافی زمین ہے۔ اور زرعتی کاروبار کی وجہ سے عموماً ہمیں رہتے ہیں۔ روکو پور کا پہلا رئیس الفاسیوہ وکارا کی بھی یہاں زمینیں ہیں دونوں سے ملاقات ہوئی۔ اور ان کے ذریعہ ہم دونوں نے تین پبلک لیکچر دیئے اور لوگوں کو احمدیت کی دعوت دی۔ مقامی مسجد میں بھی ہم نمازیں پڑھاتے اور وعظ کرتے رہے۔ ایک شخص نے احمدیت قبول کی۔

مورخہ ۲ شہادت کو ہم کوپانگ سے ۵ میل دور موضع ٹوٹی میں پہنچے جہاں ہمارے منقص دوست الفاسیوہ وکارا احمدی اپنا کاروبار کرتے ہیں۔ دراصل احمدیہ سکول روکو پور کے خرچ کا اکثر حصہ یہ اپنی جیب سے ادا کرتے ہیں جہاں اللہ

احسن الجزاء سانٹی کی لامینا احمدی نے بھی ایک پاؤنڈ اپنا سالانہ چندہ ادا کیا۔ بخیر ہا اللہ احسن الجزاء۔ ہم نے ٹوٹی میں بھی تین لیکچر دیئے۔ اور مسجد میں نمازیں پڑھائیں۔ یہاں اکثر لوگوں کے احمدی ہوجانے کی امید تھی۔ لیکن یکا یک مولوی محمد صدیق صاحب کو ۱۰۴ درجہ کا سبب ہو گیا۔ چونکہ ڈاکٹر ۸۰ میل کے فاصلہ پر رہتا ہے۔ اور لاپنج ہفتہ میں صرف ایک بار پہنچتے تھے۔ اور وہ بھی کسی منقرضہ تاریخ پر نہیں بلکہ مالک کی مرضی پر منحصر ہے۔ کہ جب مناسب سمجھے اسے فری ٹاؤن پہنچ سکے یا کوئی ضرورت مند ساری لاپنج کا کر ایہ جو دس پاؤنڈ ہے ادا کرے۔ ان حالات میں جلاسب اور کونین کے ذریعہ خود ہی مولوی صاحب کا علاج کیا گیا۔ اور ایک چھوٹی کشتی میں بیٹھ کر ہم روکو پور پہنچے۔ بفضلہ تعالیٰ اگلے روز مولوی صاحب کا بیمار ٹوٹ گیا۔

روکو پور کے قیام کے دوران میں ہم دونوں نے جماعت کی تربیت اور اصلاح کے لئے متواتر کوشش کی۔ اور چندہ عام کی باقاعدہ ادائیگی کی تلقین کرتے رہے۔ ہر ایک احمدی اور غیر احمدی گھر میں جا کر وعظ کیا۔ احمدیت کی دعوت دی۔ سکول کا مکمل معاہدہ کیا۔ ہمیں ڈاکٹر کو ضروری ہدایات دیں۔ اور آخر کار ۱۳ شہادت کو موٹر لاپنج کے ذریعہ فری ٹاؤن کی طرف روانہ ہوئے۔ لاپنج نے ایک رات موقع کا مصری میں گزارا۔ ہم بعض شامیوں سے ملنے گئے۔ ہمارے ہمراہ سٹرکی منصری ہیڈ ماسٹر احمدیہ سکول اور چار طلباء بھی تھے۔ شامی صاحبان اور دوسرے لوگ ہمارے طلباء کی دینی واقفیت اور شوق سے بہت متاثر ہوئے۔ اور بعض نے طلباء کو کچھ نقدی انعام کے طور پر دی۔ شامی صاحبان نے شامی دوستوں کے ہاں کھایا۔ یہاں سے چل کر ۱۴ شہادت کو ہم بنیریت فری ٹاؤن پہنچ گئے۔ خاکسار۔ نذیر احمد معنی عنہ مبلغ انجمن سیر الیون



# قادیان جاؤ اور قادیان والوں کو

## ایک معزز غیر احمدی کا مکتوب بنام ایڈیٹر الفضل

کرسی ایڈیٹر صاحب الفضل قادیان  
 اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
 میں اتفاقاً اپنے برادر حقیقی ملک  
 غلام اکبر خان صاحب A.S.G سے  
 ملاقات کرنے کو بلا گیا۔ وہاں سے  
 مجھے اپنے ایک کام سے قادیان جانے  
 کا بھی موقع ملا۔ چونکہ لائل پور سے روانگی  
 کے وقت بھی میرا ارادہ قادیان جانے  
 کا تھا۔ اور چونکہ میں احمدی نہیں ہوں  
 اور قادیان جانے کا یہ پہلا موقع تھا۔  
 اس لئے میں لائل پور ہی سے اپنے  
 سرزاد دوست چوہدری بشیر احمد صاحب  
 وکیل سے ایک تعارفی رفقہ پر ایڈیٹر  
 سیکرٹری حضرت مرزا صاحب کے  
 نام کا۔ اور ایک عربیہ حضرت صاحب  
 کے نام کا احتیاطاً لیتا گیا۔ میں نے  
 کیا دیکھا اس کا جواب میں صرف  
 یہ دے سکتا ہوں۔ کہ جو کچھ عوام  
 سے اور خواص کی تقریروں سے سنا  
 ہوا تھا۔ اس کے بالکل الٹ دیکھا۔  
 پر ایڈیٹر سیکرٹری صاحب کے  
 پاس پہنچنے سے پہلے میں باڈا سے  
 کھانا کھا چکا تھا۔ ان کے دفتر میں  
 پہنچ کر ان کو میں نے ان کے نام  
 کا رفقہ دیا۔ انہوں نے پڑھ کر زبیا  
 حضرت صاحب نے ایک سال سے  
 ملاقاتیں بند کر رکھی ہیں۔ انہوں نے کہ ملاقات  
 کا انتظام نہیں ہو سکے گا۔ آپ جو  
 کی نماز میں تشریف لے آئیں۔ وہاں  
 حضرت صاحب سے ملاقات ہو جائیگی  
 میں نے انہیں حضرت صاحب کے نام کا  
 خط دیا۔ اور کہا کہ یہ آپ پہنچا دیں۔  
 اگر حضرت صاحب نے پھر بھی موقع  
 نہ دیا۔ تو خیر۔ پر ایڈیٹر سیکرٹری  
 صاحب نے خط حضرت صاحب کی خدمت  
 میں پہنچا دیا۔ اور آپ نے مہربانی

کر کے دو منٹ وقت دیا۔ پرائیویٹ  
 سیکرٹری جناح صاحبہیں ساتھ لے کر  
 مکان کی دوسری منزل پر لے گئے۔  
 وہاں پر آمدہ میں کرسیاں رکھی ہوئی تھیں  
 ہمارے پہنچنے پر حضرت صاحب  
 کھڑے ہو گئے۔ اور جب تک مجھے اور  
 میرے ساتھی کو بیٹھا نہ لیا خود نہ بیٹھے۔  
 عین ملاقات کے وقت باران رحمت  
 شروع ہو گئی۔ نہایت بے تکلف باتیں  
 ہوتی رہیں۔ اور میری ہمراہ ایک گزارش  
 کو آپ نہایت توجہ اور غور سے سنتے  
 رہے۔ چونکہ گفتگو بعض سرزادی معاملات  
 سے تعلق رکھتی تھی۔ اس لئے ملاقات  
 پر دو منٹ کی بجائے نصف گھنٹے سے  
 زیادہ صرف آ گیا۔ اس عرصہ میں حضرت  
 صاحب نے ہمیں یہ محسوس نہ ہونے دیا۔  
 کہ آپ کا وقت ضائع ہو رہا ہے۔ یا  
 آپ ٹکان محسوس فرما رہے ہیں۔ حالانکہ  
 آپ کی طبیعت علیل تھی۔  
 میں نے اور بھی بہت بڑے آدمیوں  
 کی نشانیوں۔ پیروں اور لیڈروں سے  
 ملاقاتیں کی ہیں۔ لیکن میں سچ کہتا ہوں  
 کہ حضرت خلیفہ صاحب قادیان کے  
 برابر سادہ۔ بے تکلف۔ تین مسلمانوں  
 کا خیر خواہ۔ ہمدرد۔ خوش خلق و خوش  
 اخلاق کسی کو نہیں پایا۔ خلق محمدی کا جو  
 ہنرمیں نے کتابوں میں پڑھا۔ یا  
 واعظوں سے سنا ہوا تھا۔ وہ پورا پورا  
 حضرت مرزا محمود احمد صاحب خلیفہ  
 قادیان میں دیکھا۔  
 حضرت سے رخصت ہو کر مجھے  
 خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب سے  
 جو ناظر امور خارجہ ہیں ملنے کا اتفاق ہوا  
 میں نے ان کو بھی اپنے آقا کے رنگ  
 میں پوری طرح رنگین پایا۔ دفتر دیکھ  
 دفتر کا انتظام دیکھا۔ حیران رہ گیا

کہ یہ کیسے لوگ ہیں  
 کام سے فارغ ہو کر مجھے اسٹیشن  
 کو جانا تھا۔ اور بارش کی وجہ سے  
 خشک رستہ مجھے معلوم نہ تھا۔ اتفاقاً  
 سے میرے لائپور کے ایک واقف  
 ملک عبد القادر صاحب اپنی دوکان پر  
 بیٹھے نظر آئے۔ انہوں نے مجھے دیکھا  
 اور میں نے ان کو لائل پور کی  
 رہائش کے دوران میں میرے اور  
 ان کے درمیان کچھ کشیدگی ہو گئی  
 تھی۔ انہیں دیکھ کر مجھے نہایت مسرت ہوئی  
 مگر وہ نہایت محنت اور خلق سے ملے  
 رات بھر نے کو کہا۔ میں نے عذر کیا  
 آخر بڑے اصرار سے اجازت دی  
 اور ایک رٹ کا ساتھ کیا۔ کہ انہیں  
 اسٹیشن کے رستہ پر چھوڑ آئے۔  
 رٹ کا مجھے ساتھ لے کر چلا۔ اور کچھ  
 رستہ چلنے کے بعد باوجود ہمارے  
 بار بار کہنے کے کہ اب ہم پہنچ جائیں  
 گے واپس چلے جاؤ۔ اس چھوٹے  
 بچے نے نہایت اخلاص کا ثبوت دیا اور  
 جب تک اسٹیشن پر پہنچا نہ دیا۔  
 واپس نہ ہوا۔  
 میں نے یہ عرصہ آپ کی خدمت  
 میں اس لئے لکھا ہے۔ کہ آپ اسے  
 اپنے معزز اخبار میں شائع

کر دیں۔ تاکہ میرے ان  
 بھائیوں کے دلوں میں جو میری  
 طرح احمدی نہیں ہیں۔ قادیان  
 یا خلیفہ صاحب قادیان۔ اور آپ  
 کے پیروؤں کے متعلق جو غلط فہمیاں  
 ہیں وہ دور ہو جائیں۔ میں بالکل  
 درست عرض کرتا ہوں۔ کہ جو حالات  
 قادیان اور قادیان والوں کے  
 متعلق میرے دل میں جا کر رہے  
 تھے۔ اگر میں خود قادیان نہ جاتا  
 تو کبھی درست نہیں ہو سکتے تھے  
 مذہب اور عقیدہ اور چیز ہے  
 میں احمدی نہیں ہوں۔ لیکن احمدیت  
 کے مخالف ہونے کے یہ معنی  
 نہیں۔ کہ احمدیوں کی سرکوبی اور ہر چیز  
 کو لوگوں کے سامنے برا دکھانے  
 کے لئے جھوٹ اور رنگ آمیزی  
 سے کام لیا جائے۔ میں ان بھائیوں  
 سے جو احمدی نہیں ہیں۔ اتنا ضرور  
 عرض کروں گا۔ کہ وہ قادیان ایک  
 مرتبہ ضرور جائیں۔ اور ان لوگوں  
 سے میں قادیان کی سرزمین پنجاب  
 کے باقی شہروں سے بالکل جدا رنگ  
 رکھتا ہے اور قابل دید ہے۔ والسلام  
 خاکسار  
 دریا م خاں خلیفہ غلام ہادی پور شہر لائپور

### نمک سلیمانی

کیا کہوں کیا ہے سلیمانی نمک  
 معہ استعمال کے ثابت ہوا  
 مضمون اگر ہوتی نہ ہوتی کو عنذا  
 دیکھنا چاہو تو دکھائے تمہیں  
 مہضہ و طاعون کا جب ہو اثر  
 پیٹ میں جب درد ہو کھالو اسے  
 اس کا استعمال ہے بے حد مفید  
 ہو عرض معہ میں کیا ہی فتور  
 اس کو استعمال جس نے بھی کیا  
 قدر کے قابل نہ کیونکہ ہو کہ ہے  
 نفع بخش و ہاضم و خوش ذائقہ  
 بچے بوڑھے کے لئے یکساں مفید  
 تند رستی جن کو ہے اپنی عزیز  
 ہے عزیز ان کو سلیمانی نمک  
 نمک سلیمانی ملنے کا پتہ۔ پورٹریٹر طیبہ عجائب گھر قادیان

بے بہت نافع یہ لاثانی نمک  
 دافع امراض جسمانی نمک  
 کھارو روزانہ سلیمانی نمک  
 رنگ حکمتہائے یونانی نمک  
 کھارو روزانہ سلیمانی نمک  
 درد کو کر دیتا ہے پانی نمک  
 بے ضرر ہے یہ سلیمانی نمک  
 رنج کر دے گلابا سانی نمک  
 اس نے سمجھا اس کو لاثانی نمک  
 جو ہر تند بیر انسانی نمک  
 ہے یقیناً یہ سلیمانی نمک  
 یہ مفید عام لاثانی نمک  
 نمک سلیمانی ملنے کا پتہ۔ پورٹریٹر طیبہ عجائب گھر قادیان







# سپر سٹون اور ممالک غیر کی خبریں

۱۸۹۱

لندن ۱۸ اگست برلن ریڈیو نے اعلان کیا ہے۔ کہ بٹلر عنقریب ایک اہم پیغام یا الٹی میٹیم اہل برطانیہ کو دینے والا ہے۔ دناں غیر ملکی اخبار نویسوں کی ایک کانفرنس چل رہی ہے۔ غالباً اس موقع پر یہ پیغام دیا جائیگا۔

آج وزیر سپلائی نے ایک تقریر میں کہا کہ ہم ایک ذبحہ دست حملہ کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ جس کا وقت عنقریب آنے والا ہے۔ ہماری حالت تین ماہ قبل بہت نازک تھی۔ مگر آج کا یا پلٹ چکی ہے۔

ٹوکیو ریڈیو نے اعلان کیا ہے۔ کہ دس سال کی مسلسل محنت کے بعد ایک ڈچ جاپانی کمپنی ٹچ ایٹ ایڈیز میں پٹرول کے چھپے دریافت کرنے میں کامیاب ہو گئی ہے۔

طیارہ سازی کے وزیر نے اعلان کیا ہے۔ کہ برطانیہ کے لوگوں نے ان کو ۱۰۰ لاکھ پونڈ طیارہ سازی کی غرض سے بطور چندہ ارسال کئے ہیں۔

ایتھنز ۱۸ اگست روس ٹرکی اور یونان کے مابین ایک معاہدہ کے لئے

عنقریب گفتگو شروع ہو جائیگی ٹوکیو ۱۸ اگست فرانسیسی ہندوستانی کی حکومت نے جاپان کے مطالبات نامنظور کرنے کی منظوری فرانس کی پیٹان گورنمنٹ سے حاصل کی ہے۔ لندن ۱۸ اگست فرانس کے سابق وزراء کے خلاف مقدمہ کی سماعت شروع ہے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ ایک سابق وزیر موسیو فیڈل کے خلاف یہ الزام ہے۔ کہ اس نے فرانس کو جنگ میں ممداء اس غرض سے دھکیلنا چاہا۔ کہ وہ تباہ ہو جائے اور وہ خود مر آوے علیحدہ بادشاہت قائم کر سکے۔ دوسرے وزراء بھی اس سازش میں شریک تھے۔

آج بیڈپوس سے سرکاری طور پر اعلان کیا گیا۔ کہ آغا جنگ پر جرمن کہتے تھے۔ کہ برطانیہ اس وقت تک ضرور لڑے گا۔ جب تک کہ ایک فرانسیسی زندہ ہے۔ اس وقت ہم نے اس طرف

کا جواب نہیں دیا تھا۔ مگر آج ہم کہتے ہیں۔ کہ ہم تنہا جرمنی سے لڑ رہے ہیں۔ نہ صرف اپنے لئے بلکہ فرانس کے لئے بھی۔ اور اس وقت تک لڑیں گے۔ جب تک ایک بھی انگریز زندہ ہے۔

برلن میں ایک کیشن ایس امر پرفور کر رہا ہے۔ کہ جرمنی اور اٹلی کو ایک ہی اقتصادی نظام میں منسلک کر دیا جائے۔ تا موجودہ جنگ اچھی طرح لڑی جا سکے۔

برلن ۱۸ اگست ایک امریکن مسافر جہاز فینلینڈ کی ایک بندرگاہ سے روانہ ہوا ہے۔ جرمنی نے امریکن گورنمنٹ سے کہا کہ اس جہاز کا مجوزہ رستہ رقبہ جنگ میں شامل ہے۔ برطانیہ کے ارد گرد سرنگوں کا خطرہ ہے۔ اس لئے اگر وہ ڈوب گیا تو اس کی ذمہ داری امریکہ پر ہوگی۔

امریکہ کے ایک ذمہ دار افسر نے کہا کہ پہلے جرمنی نے وعدہ کیا تھا۔ کہ اس جہاز کو نقصان نہیں پہنچے گا۔ اب اس جہاز

کے لئے اور کوئی محفوظ راستہ نہیں۔ اگر یہ جہاز غرق ہوا۔ تو امریکہ جرمنی کے تعلقات بگڑ جائیں گے۔

لندن ۱۸ اگست فرانس کا ایک تباہ کن جنگی جہاز جو دنیا کے بہت بڑے جہازوں میں شمار ہوتا تھا۔ ایک برطانوی بندرگاہ میں اپریل ۱۹۱۷ء میں بڑے زور کے دھماکے کے ساتھ ڈوب گیا تھا۔ بہت سے افسر بھی ساتھ ہی ہلاک ہو گئے تھے۔ لیکن اس واقعہ کا انکشاف اب کیا گیا ہے۔

برطانیہ کی ناکہ بندی کے سلسلہ میں آرٹیلری کو بھی جرمنی کی طرف سے نوٹس دے دیا گیا ہے۔ آئرش گورنمنٹ نے سرکاری طور پر اس کی رسید دیدی ہے۔

معلوم ہوا ہے۔ کہ یوگوسلاویہ کے برطانیسی سفیر ڈبلیو میرٹھ لنڈن کے نام لکھا اور سوئیڈن لینڈ کے ایک نام لکھا کہ حکومت یوگوسلاویہ نے اپنے ملک سے نکال دیا ہے۔ کیونکہ وہ البانیہ کے خلاف جھوٹی خبریں پھیلاتے تھے۔ اور اس وجہ سے اٹلی کیساتھ یوگوسلاویہ کے تعلقات میں کشیدگی کا احتمال تھا۔

## میکینکل ڈرافٹمن کی ضرورت

بدنی میں ایک میکینکل ڈرافٹمن کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی دوست خواہشمند ہوں۔ تو اچھا موقع ہے۔ سرنامہ چھوڑ کر مقامی ہمدیداران جماعت کی تصدیق کے ساتھ درخواست بھجوادیں۔ جس میں تنخواہ کا بھی ذکر کر دیا جائے کہ کم از کم اس قدر قبول کریں گے۔ درخواستیں ٹھکانے پر بھجوا دی جائیں گی۔ ناظر امور خوار و بردار ہند

## میعون عنبری

یہ وہ دنیا میں مقبولیت حاصل کر چکی ہے۔ ولایت تک اس کے پورے سب کھائے ہیں۔ اس دوا کے مقابلے میں سپرکولڈ قہتی سے قہتی ادویات اور کشتہ بیکار ہیں۔ اس سے بھوک اس قدر بگڑتی ہے کہ تین تین سیر رو دھ اور پاؤ پاؤ بھگتی، مضم کر سکتے ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے کہ بچنے کی باتیں خود بخود یاد آنے لگتی ہیں۔ اس کو مثل آبجیان کے تصور فرمائیے۔ اس کے استعمال کرنے سے پہلے اپنا وزن کیجئے بعد استعمال پھر وزن کیجئے ایک شیشی چھ سات سیر خون آپ کے جسم میں افنا کر دے گی۔ اس کے استعمال سے اٹھارہ گھنٹہ تک کام کرنے سے مطلق ٹھکان نہ ہوگی۔ یہ دوا خراہوں کو مثل گلاب کے پھول اور مثل کندن کے درختاں بنا دیگی۔ یہ نئی دوا، نہیں ہے۔ ہزاروں مایوس العلاج اس کے استعمال سے بالمدد بن کر مثل پندرہ سالہ نوجوان کے بن گئے۔ یہ نہایت مقوی طبی ہے۔ اسکی صفت تحریر میں نہیں آسکتی۔ تجزیہ کر کے دیکھ لیجئے اس سے بہتر مقوی دوا آج تک دنیا میں ایجاد نہیں ہوئی قہت نی شیشی دو روپے (نشا) نوٹ فائدہ نہ ہو تو قہت واپس فرست دوا خانہ مصحف منگوائے جھوٹا اشتہار دنا حرام ہے ملنے کا نہ مولوی حکیم ثابت علی محمود نگر وٹ لکھنؤ

## حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ کا

### فاروق کے متعلق ارشاد

فرمایا۔ "فاروق" کی قیمت صرف اڑھائی روپیہ لائے ہے اور یہاں بھٹا ہوں کہ اڑھائی روپیہ میں اس قسم کے اخبار کا لوگوں کو میرا جانا غنیمت ہے۔" مسک میں جماعت کے دستوں کو توجہ دلائی ہوں۔ کہ وہ اخبار فاروق کے خریدار نہیں۔ ڈھائی روپیہ لائے میں انہیں دہرہ ہفتہ (میرا خط بھی مل جائے گا۔ اور خط کے علاوہ اور بہت سے مفایم سے بھی وہ فائدہ اٹھا سکیں گے) (ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایڈ اللہ تعالیٰ)

## ضرورت

جنرل مردس چینی قادیان کو ایک ایسے نوجوان احمدی اور سیر کی ضرورت ہے۔ جسے ایک تجزیہ کار اور سیر کی زیر نگرانی تعمیر عمارت کا کام سیکھنا ہوگا۔ وعدا ان تجربہ میں جن کی میعاد کم از کم چھ ماہ ہوگی۔ اخراجات ضروریہ کے لئے پندرہ بیس روپیہ ماہوار تک حسب لیاقت الاؤنس دیا جائیگا۔ تجربہ کے بعد سب تنخواہ دیا جائیگی۔ خواہ شہرہ دست موقوفہ سے فائدہ اٹھائیں۔

مینجر جنرل سروس کمپنی قادیان (دارالامان)



**وانگلینڈ ۱۸ اگست** - صدرت کے لئے مشرزد دلیٹ کے مد مقابل مشرڈ کی ہیں۔ دونو خارجہ پالیسی میں متفق ہیں۔ اور برطانیہ کی امداد کے بارہ میں بھی دونو میں کوئی اختلاف نہیں۔

**لندن ۱۸ اگست** - جرمنی کی طرف سے انگلستان کی ناکہ بندی کی نوعیت کے متعلق بہت سی تیس آرائیاں ہو رہی ہیں۔ برطانیہ کی طرف سے اعلان کیا گیا ہے کہ ہم قہر کی کارروائی کے مقابلہ کے لئے تیار ہیں۔

وزیر اطلاعات نے آج ایک تقریر میں کہا۔ اب ہم مشرڈ کے مقابلہ کے لئے بالکل تیار ہیں۔ اور اس کے خیر مقدم کے لئے بے قرار۔ اگر وہ نہ آیا۔ تو بے جا بے جا یوسی ہوگی۔

معلوم ہوا ہے کہ اٹلی نے یونان کے جو درتباہ کن جہاز غرق کر دیئے تھے اس کے لئے معافی مانگ لی ہے۔ اور کہا ہے کہ آئندہ یونانی جہازوں کی نقل و حرکت کا اطالوی افسروں کو علم ہونا چاہیے۔ تا غلط فہمی پیدا نہ ہو سکے۔

**جنگ کنگ ۱۸ اگست** معلوم ہوا ہے کہ جاپان نے اب دہی مطالبات جو اس نے ہندو چینی سے کئے تھے سیام کو بھی پیش کر دیئے ہیں۔

**قاہرہ ۱۹ اگست** ابھی یہاں سے ایک اعلان ہوا ہے کہ انگریزی ہوائی جہازوں نے ابی سینیا کے دارالسلطنہ عدیس آبابا پر چھاپہ مارا۔ اور ہوائی اڈے پر بم برسائے۔ چار ہینگرز میں آگ لگ گئی۔ تمام ہوائی جہاز بے شکہ واپس آگئے۔

**لندن ۱۹ اگست** کل انگلستان پر جو ہوائی لڑائیاں ہوئیں۔ ان میں جرمن حملہ آور جہازوں کا ایک جو مقامی یعنی ہم ایچے گرا رہے گئے۔ کل رات بھی مختلف علاقوں پر حملے جاری رہے۔ مگر نقصان معمولی ہوا۔ آج سویرے جنوب مغربی کنارے کے ایک شہر پر ایک جرمن ہوائی جہاز نے بم برسائے۔ مگر نقصان زیادہ نہیں ہوا۔

برطانیہ کی وزارت دفاع نے ڈیفینس کمشنرز کو بعض اختیارات دیئے ہیں۔ تادمین کے سمندر یا ہوا کے رستہ آنے کی صورت میں ضروری کارروائی کی جا سکے۔ یہ محض احتیاطی اقدام ہے۔ امریکہ اور کینیڈا سے فیصلہ کیا ہے۔ کہ بیرونی حملہ کی صورت میں مشترکہ دفاع کے لئے وہ ایک بورڈ بنا دیں گے۔ اس فیصلہ کو امریکہ میں پسند کیا جا رہا ہے۔

**واروہا ۱۹ اگست** کانگریس ورکنگ کمیٹی کا اجلاس آج بھی جاری رہا۔ مگر گاندھی جی شامل نہیں ہوئے۔ کل ہونگے دائرے کے اعلان کا جواب تیار کیا جا رہا ہے۔ جو غالباً کل بھیج دیا جائیگا۔ اس کے بعد بھی چند روز غالباً اجلاس جاری رہے گا۔

**ممبئی ۱۹ اگست** مسلم لیگ ورکنگ کمیٹی کا ملتوی شدہ اجلاس ۱۳ اگست کو ہوگا۔

**لکھنؤ ۱۹ اگست** یو۔ پی کی ہندو سنگٹھن کمیٹی نے ہندو مہاسبھا کو مشورہ دیا ہے کہ دائرے کی پیش کش کو منظور کر لیا جائے۔ مگر اس وعدہ کے ساتھ کہ جنگ کے ختم ہونے پر فوراً درجہ تو آبادیات دے دیا جائے گا۔ پاکستان سکیم منظور نہیں کی جائے گی۔ اور اگر کمیٹی کوئل میں ہندو مسلمانوں کو متناسب آبادی کے لحاظ سے جگہ دی جائے گی۔

**پشاور ۱۹ اگست** صوبہ سرحد کی ایٹھ سینٹل پولیس کا مرکز ہنگو سے یہاں تبدیل کیا گیا ہے۔ اب اس میں قریباً ۲۰۰ فوجوان اور بھرتی کئے جائیں گے۔

**لندن ۱۹ اگست** جرمن ریڈیو سے اعلان کیا گیا ہے کہ ٹرانسولونیا کے سوال پر ہنگری اور رومانیہ میں پھر بات چیت شروع ہوگئی ہے چنانچہ آج دن بھر مختلف اوقات میں دونوں ممالک کے نمائندوں کا جلسہ ہوتا رہا۔ سرکاری طور پر یہ تو نہیں بتایا گیا۔ کہ ہنگری کیا مانگ رہا ہے مگر یہ خبر آئی تھی کہ ہنگری ٹرانسولونیا کا درہنائی حصہ مانگتا ہے اور رومانیہ اس

مطالبہ کو ماننے کے لئے تیار نہیں اور رومانیہ اور بلغاریہ میں بھی بات چیت شروع ہوئی ہے حکومت رومانیہ نے بتایا کہ وہ اپنے پڑوسیوں کے کسی قسم کا جھگڑا کرنا پسند نہیں کرتی بلکہ وہ چاہتی ہے کہ آپس کے تنازعات کا سہمی خوشی سے فیصلہ ہو جائے۔

**لندن ۱۹ اگست** فرانس کے امریکن سفیر نے آج ایک تقریر کرتے ہوئے کہا کہ آج سے سال بھر پہلے جو خطرہ فرانس کو لاحق تھا وہی آج امریکہ کو لاحق ہے اگر انگریزی بیڑہ بر باد ہو گیا تو امریکہ کو نقصان پہنچا ایک لازمی امر ہے۔ نیویارک میرٹھ ٹریبیون نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ تقریر امریکن گورنمنٹ کی اجازت سے کی گئی ہے۔

**لندن ۱۹ اگست** فن لینڈ سے امریکہ کو ایک جہاز جا رہا ہے جس پر ۹ سو امریکن سوار ہیں۔ یونائیٹڈ سٹیٹس امریکہ کی گورنمنٹ نے حکومت جرمنی سے اس توقع کا اظہار کیا ہے کہ اس جہاز کو راستہ میں کسی قسم کا نقصان نہیں پہنچایا جائیگا۔ اس پر کل جرمن ریڈیو نے صاف صاف کہا کہ دیکھ حکومت جرمنی اس جہاز کی سلامتی کا ذمہ نہیں اٹھا سکتی امریکہ داکوں نے چونکہ ایک بار پھر اس بات کو دہرایا اس لئے رات کو جرمن ریڈیو سے کہا گیا کہ ایسی بات کہنا امریکہ دالوں کی بے وقوفی ہے۔

**لندن ۱۹ اگست** جرمن گٹانار جھوٹا پروپیگنڈا کہہ رہے اور اپنے ہوائی حملوں کا نتیجہ بڑھا بڑھا کر بیان کر رہے ہیں۔ کچھ دن ہوئے جرمن کہہ رہے تھے کہ برطانیہ میں سخت بھیانک لڑائی ہو رہی ہے مگر اب ان کا لہجہ بالکل بدل گیا ہے۔ مثلاً اب انہوں نے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ انگریزی اور جرمن جہاز آپس میں الجھ جاتے ہیں۔ آخر ان میں سے ایک زمین پر آگرتا ہے۔ یہ اعلان ان کے پچھلے اعلانوں سے بالکل مختلف ہے پہلے تو یہ ظاہر کیا جاتا تھا کہ گویا برطانیہ میں خود دہراس پھیلنا ہوا ہے مگر اب

ان کے لہجہ میں تبدیلی ہوگئی ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ وہ یہ سمجھنے لگ گئے ہیں کہ ان کے جھوٹے دعووں پر کوئی یقین کرنے کے لئے تیار نہیں۔

**لندن ۱۹ اگست** ہندوستانی فوجوں کے لئے سامان تیار کرنے کے لئے کارخانوں میں دن رات کام ہو رہا ہے۔ فوج کے لئے موٹروں اور لاریاں تیار کرنے والی ۱۲ امریکن کمپنیاں اس وقت ہندوستان میں کام کر رہی ہیں۔ کارخانوں میں کام کرنے والے بھی بڑھائے گئے ہیں۔ موٹروں اور گاڑیوں کے لئے کوپے کی چادریں تیار کرنے کے لئے ٹاٹا کمپنی گورنمنٹ کا ہاتھ بٹا رہی ہے۔ دسمبر تک ایک ایسا کارخانہ بھی تیار ہو جائے گا جس میں ایلیمینیم کو تیار کرنے کی چادریں جوڑے پینہ سے والے برتن اور دیگر سامان تیار کیا جائے گا۔

**ممبئی ۱۹ اگست** بمبئی پریذیڈنسی کے ضلع رتن گری کے لوگوں نے حضور دائرے سے درخواست کی ہے کہ اس ضلع میں لوگوں کو جہاز رانی کا کام سکھانے کے لئے ایک سکول کھولا جائے۔ اسی طرح ایک کارخانہ کھولا جائے جس میں جہاز تیار کئے جائیں۔

**دہلی ۱۹ اگست** پور کے مہاراجہ صاحب نے ہندو ریات جنگ کے لئے تین لاکھ روپے اور دہلی میں اسی طرح انہوں نے پانچ لاکھ روپیہ بغیر سود کے اور پانچ لاکھ روپیہ تین فی صد ہی سود پر حکومت کو قرض دیا ہے۔

**دہلی ۱۹ اگست** لڑنے والے ہوائی جہازوں کا ایک دستہ تیار کرنے کے لئے ریاست حیدرآباد کی طرف سے ایک لاکھ پونڈ انگلستان بھیجے گئے تھے۔ اب معلوم ہوا ہے کہ اس دستہ کا نام ریاست حیدرآباد کے کسی شہر کے نام پر ہی رکھا جائے گا۔

**ممبئی ۱۹ اگست** آج سر ابر حیدر می بی بی پنہجے۔ آپ کل بمبئی یونیورسٹی میں سکاؤٹیشن ڈیپارٹمنٹ پڑھیں گے۔

عبد الرحمن قادیانی پرنٹر و پبلشر نے ضیاء الاسلام پریس قادیان میں چھاپا اور قادیان سے ہی شائع کیا۔ ایڈیٹر: غلام نبی